



利物浦状态起伏不定

克洛普的

欧冠A组第1轮·那不勒斯 4:1 利物浦

“七年之痒”又发作了？

■新快报记者 王敌

北京时间昨天凌晨，欧冠小组赛第1轮全面战罢。在A组第1轮的一场焦点战中，意甲球队那不勒斯以4:1大胜利物浦，爆出了一个冷门。

本赛季至今，利物浦各条战线一共踢了8场比赛，3胜3平2负，进19球丢11球。其中有9:0狂胜伯恩茅斯的“大屠杀”，也有被同城球队埃弗顿0:0逼平的尴尬；有3:1力克曼城的战术经典，也有1:2输给曼联的丢人现眼。如今的利物浦状态起伏不定，让人不禁猜测：莫非“渣叔”克洛普的“七年之痒”又发作了？



克洛普

Jurgen Klopp

国籍:德国

生日:1967年6月16日

曾执教球队:

美因茨(2001.2.28~2008.6.30)

多特蒙德(2008.7.1~2015.6.30)

利物浦(2015.10.8~至今)

■新华社发

四次对战均失利 | 那不勒斯是克洛普头号苦主

对利物浦来说，客场输给那不勒斯不算冷门，因为之前两次到访，利物浦都输了。然而，与其说那不勒斯是利物浦的苦主，还不如说是克洛普个人的“黑洞”，这已经是克洛普第四次输给那不勒斯。多年之前，在克洛普还是多特蒙德主帅之时，他就在这里输掉了比赛。

胜败乃兵家常事，不过谁都没有想到利物浦这次居然输得这么彻底，半场就3球落后。最终能打进1球挽回一点颜面，也算是那不勒斯高抬贵手了。当然，如果考虑到那不勒斯在今年夏天失去了包括门将奥斯皮纳、中卫库利巴利、中场鲁伊斯、前锋因西涅在内的一批主力，且中锋奥西梅恩只踢了半场不到就伤退的情况下，利物浦还能这般狼狈，所有人都会觉得利物浦输得更丢人。

几乎可以说，这场比赛就是克洛普执教利物浦以来最糟糕的欧战表现。以惨败为欧冠开局，舆论对利物浦的前景更加看衰。利物浦传奇后卫杰米·卡拉格说：“我现在最大的担忧就是，利物浦这个赛季会不会不断发生惨案……”

从表面来看，利物浦开局表现不佳，是受伤病困扰，而且在锋线换将之后，球队整体的磨合还不够，当家球星萨拉赫的状态也很低迷。不过，往深了想，利物浦可能也没有全身心地投入到比赛中去，尤其是伤缺了去年欧洲杯的范戴克、阿诺德，他们的比赛态度难免让人感觉是在为世界杯而“明哲保身”。英媒在感慨：利物浦可能到换血期了。

坦言不知为何惨败 | 克洛普：希望我能解决问题

由于不满球队的表现，不少气愤的利物浦球迷在社交网络中打出了“KLOPP OUT(克洛普下课)”的话题。原本，克洛普在英超下课赔率榜与曼城主帅瓜迪奥拉一起扛榜，却在这场惨败后一路飙升到了第三，下课赔率仅次于布莱顿主帅波特和莱斯特主帅罗杰斯。

作为上赛季足总杯和联赛杯的“双冠王”、英超和欧冠的“双亚王”，利物浦目前只能排在英超第七位，欧冠则遭遇了1:4的开门黑，这让利物浦球迷确实难以接受。

克洛普坦诚地表示，他不知道球队为何惨败。“我们犯了许多错误，送出两个点球，也奉上了两个失误，”克洛普说，“为什么会这样，我现在无法回答，我得好好想想，这真的是很难下咽，但我必须咽下去。”

就在利物浦做客那不勒斯的当天中午，克洛普的德国老乡图赫尔刚刚被切尔西解雇。自己是否会步图赫尔的后尘？克洛普表示应该不会，因为他认为利物浦和切尔西是两家性格完全不同的俱乐部。克洛普说：“我不担心被解雇，两家有不同类型的老板，我们老板比较冷静，他们希望我能解决问题，而不是换别的教练来解决问题。”

因为卡塔尔世界杯横亘在赛季中间，所有两线作战的俱乐部都要面临长期的一周双赛。在下一个国家队比赛日之前，利物浦还有3场比赛要打——本周末主场迎战狼队，下周中主场迎战阿贾克斯，下周末去伦敦挑战切尔西。职业俱乐部一向喜欢在国家队比赛日换帅，也就是说，如果利物浦打不好接下来这3场，那么克洛普的帅位真的不稳。

打法过分强调体能 | 战术保质期只有七年？

输给那不勒斯之后，卡拉格认为利物浦踢的是“自杀式战术”，他说：“现在的利物浦让人看不到希望，过去五六年，他们都是这套战术打法，战术强度不变，但他们都已经老了五六岁。”

克洛普的球队个性鲜明，一直坚定贯彻着高位逼抢的压迫式打法。不过，克洛普的战术对球员的体能要求非常高，玩命的跑动是不可避免的，球员的消耗难免过大。正因于此，无论是在美因茨、多特蒙德还是在利物浦，在克洛普执教球队之初，球队总是显得朝气蓬勃，而随着整体年龄的逐年增长，球队便会陷入伤病潮，导致状态滑坡、战绩下降。

2001年，克洛普出任德甲球队美因茨主帅，当时帮助美因茨保级成功，2004年更加率领球队首次升入德甲，也算是在德甲联赛中踢出名堂。可惜，3年后，美因茨便因为后继乏力而降级，克洛普也在2008年夏天转投多特蒙德。在多特蒙德，克洛普同样是经历了球队的重建、创高峰，但也是以走下坡路收尾，先是两夺德甲冠军，还曾在2013年闯入欧冠决赛。可惜，之后两个赛季成绩下滑，带多特蒙德的最后一个赛季仅排名德甲第七位。

克洛普在美因茨7年零4个月，在多特蒙德7年。到上个月，克洛普在利物浦也要满7年了，而美因茨和多特蒙德当年的问题正逐渐在利物浦身上发生。今年5月，在输掉欧冠决赛后，克洛普信誓旦旦地表示要冲击伊斯坦布尔(明年欧冠决赛举办地)，但就现在的形势来看，伊斯坦布尔这个利物浦的欧冠圣地，从未感觉如此遥远。

► 观察

穆三年，渣七年 主帅真的有周期性吗？

众所周知，葡萄牙籍教练穆里尼奥一向有第三年失败的惯例，因此穆里尼奥有个“3年魔咒”的说法。现在，随着克洛普进入执教的第三个7年，不少球迷也开始关注，克洛普是不是有“7年之痒”的魔咒。问题在于，“穆三年”也好，“渣七年”也罢，名帅真的有执教的周期性吗？

作为当今足坛最伟大的主帅之一，穆里尼奥一直不是“长线经营”的主帅，他更喜欢炒短线。换言之，就是尽可能在短时间里“榨取”球队的战斗力，甚至不惜透支球队的潜力。正因于此，穆里尼奥在执教的前两年可以战绩非凡，但同时也积累了不少矛盾。一旦第三年成绩不稳，矛盾很快就会被激化。

相比穆里尼奥这种“炒短线”的主帅，克洛普无疑是一位喜欢“做长线”的主帅。克洛普喜欢带青年军，尽可能利用体能优势去控制比赛。伴随着青年军的成熟，克洛普可以在带队3到4年后达到巅峰，然后在青年军逐渐衰老之后，克洛普的战绩便会下滑。从这个角度来说，克洛普的战术周期就是7年左右。

事实上，类似的战术周期在其他名帅身上也有迹可循。比如孔蒂，他也是一位“炒短线”的主帅，无论在尤文图斯、切尔西、国际米兰，乃至意大利国家队，孔蒂都没有在位超过3年，无论两年内出不出成绩，孔蒂都会选择离开。某种意义上，可以说孔蒂和穆里尼奥的执教理念有异曲同工之妙。